
 

Finanzierung 7: Darlehensarten im Vergleich nach Steuern und Barwerten - LÖSUNG 

 

1.  

Angebot 1: Annuitätendarlehen 

Angebot 2: Festdarlehen 

Angebot 3: Abzahlungsdarlehen 

5. 

 Liquiditätsbelastung Liquiditätsbelastung nach 
Steuern (30 %) 

Barwerte 

Annuitätendarlehen 1. 1. 2. 

Festdarlehen 3. 3. 1. 

Abzahlungsdarlehen 2. 2. 3. 

 

6. Die Zinsaufwendungen würden gleich hoch bleiben. Die Steuerminderung würde aufgrund der Senkung der 

Körperschaftssteuer dagegen geringer ausfallen. Somit würde die Liquiditätsbelastung nach Steuern gegenüber der 

Ausgangssituation höher ausfallen. 

7. Die Liquiditätsbelastung eines Unternehmens würde aufgrund niedrigerer Zinszahlungen niedriger ausfallen als 

gegenüber der Ausgangssituation. Die Barwerte würden allerdings aufgrund eines niedriger ausfallenden 

Kalkulationszinssatzes – und damit auch eines niedrigeren Abzinsungsfaktors – höher ausfallen.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

2. – 4. 

Angebot 1: 

 

 

 

 

Angebot 2: 

 

 

 

 

Angebot 3: 

 

 

 

 

 


